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СОЦІАЛЬНА РЕАБІЛІТАЦІЯ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО 

ВІКУ ІЗ ПСИХОФІЗИЧНИМИ ПОРУШЕННЯМИ ЗАСОБАМИ 

ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ 

 

Анотація. У статті проаналізовано проблеми соціальної реабілітації дітей 

старшого дошкільного віку з психофізичними порушеннями засобами фізичної 

культури. Обґрунтовано необхідність використання засобів фізичної культури 

у навчанні елементам дій, окремим рухам, доведення їх до варіативного 

автоматичного виконання, формування навичок свідомої діяльності в 

комплексі соціальної реабілітації дітей. Розкрито завдання закладів дошкільної 

освіти у межах здійснення соціально-реабілітаційної роботи, які виховують 

дітей з психофізичними порушеннями. Проаналізовано складові соціальної 

реабілітації дітей з психофізичними порушеннями старшого дошкільного віку. 

З’ясовано, що заняття фізичною культурою допомагають вирішити низку 

важливих корекційно-розвивальних завдань з мовлення, що має винятковий 

вплив на соціальний розвиток дитини, зокрема на засвоєння досвіду 

спілкування та формування позитивних якостей її особистості. Доведено, що 

фізична культура є вагомим засобом соціальної реабілітації дітей старшого 

дошкільного віку з психофізичними порушеннями, оскільки дає змогу краще 

адаптуватись до соціуму, набути соціального досвіду та соціально необхідних 

якостей. 

Ключові слова: психофізичні порушення, розвиток дітей з 

психофізичними порушеннями, діти старшого дошкільного віку з 

© Юрчук О., Юрчук О., 2024 



Інноватика у вихованні. Випуск 20. 2024. 
 

169 

психофізичними порушеннями, соціальна реабілітація, засоби фізичної 

культури, соціальна реабілітація засобами фізичної культури. 

Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку українського 

суспільства проблема соціальної реабілітації дітей із психофізичними 

порушеннями є надзвичайно актуальною з погляду забезпечення їх 

позитивного самовідчуття, вибудовування ними гармонійних взаємин із 

навколишнім світом, а розв’язання її стає можливим насамперед із позицій 

нової філософії освіти, спрямованої на розкриття життєвого потенціалу кожної 

дитини. Те, що в минулому діти із психофізичними порушеннями були певною 

мірою ізольованими від соціуму, а отже – соціально незахищеними, спонукає 

до пошуку інноваційних методів, ідей, прийомів розвитку дитини як творця 

свого життя. Тож такий вектор названого вище пошуку, як формування в дітей 

із психофізичними порушеннями життєвих компетентностей засобами 

соціалізації, увиразнює гостру потребу в царині дошкільної освіти перегляду 

парадигми соціально-реабілітаційного процесу, а також оновлення його змісту. 

Нині відповідно до статті 23 Конвенції про права дитини Україна як 

держава-учасниця цієї Конвенції «визначає, що дитина з інвалідністю має 

вести повноцінне і достойне життя в умовах, які забезпечують її гідність, 

сприяють почуттю впевненості в собі і полегшують її активну участь у житті 

суспільства». Також держава забезпечує «ефективний доступ до послуг у 

галузі освіти, професійної підготовки, медичного обслуговування, відновлення 

здоров’я, підготовки до трудової діяльності та доступу до засобів відпочинку 

таким чином, який призводить до найбільш повного по можливості втягнення 

дитини в соціальне життя і досягнення розвитку її особи, включаючи 

культурний і духовний розвиток дитини» (Конвенція про права дитини). 

З огляду на це політика держави у площині реалізації прав дітей із 

психофізичними порушеннями передбачає створення й упровадження 

широкого спектра реабілітаційних програм, які зорієнтовані на адаптацію до 

умов життєдіяльності в суспільстві. Аналіз міжнародного досвіду й 

української практики реабілітаційної роботи з дітьми, які мають психофізичні 

порушення, переконує в доцільності провадження такої роботи з 

використанням новітніх технологій педагогічної, соціальної, психологічної 

реабілітації, а також зі зверненням до сучасного доробку в сферах 

дефектології, педагогіки, психології, соціальної роботи. На особливу увагу 

заслуговує також потенціал фізичної культури в аспекті соціальної реабілітації 

дітей із психофізичними порушеннями. 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Особливості розвитку 

особистості з психофізичними порушеннями, зокрема в дитячий період, 

послугували об’єктом наукового пошуку для когорти вчених-дефектологів, 

психологів, соціальних педагогів, як-от: О. Безпалько, С. Безух, В. Бочелюк, 

М. Галагузова, І. Звєрєва, А. Капська, С. Конопляста, О. Мартинчук, 

Ю. Найда, С. Попов, О. Романенко, Л. Савчук, Т. Сак, В. Синьов, 
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О. Стребельової, О. Таран, А. Турубарова, Є. Холостова, Д. Шульженко, 

Я. Юрків та ін. 

Проблему соціальної реабілітації як процесу, що сприяє залученню дитини 

з психофізичними порушеннями в діяльність соціальних груп, досліджували 

В. Андрієнко, Л. Вакуленко, М. Варій, Д. Верненр, Ю. Волков, 

В. Городяненко, А. Іванченко, І. Кон, Н. Лавриченко, М. Лукашевич, 

В. Мазура, С. Максименко, Т. Добровоьська, Н. Шабалін, Т. Шибутані, 

Л. Шипіцина, О. Шорохова й ін. 

Попри очевидне зацікавлення наукової спільноти вивченням проблеми 

соціальної реабілітації дітей з психофізичними порушеннями, залишається 

недостатньо розробленим такий її аспект, як соціальна реабілітація дітей 

старшого дошкільного віку з психофізичними порушеннями засобами фізичної 

культури. 

Актуальність соціальної реабілітації дітей старшого дошкільного віку із 

психофізичними порушеннями засобами фізичної культури посилюється і як 

свідчить практика, постає проблема вдосконалення її форм і методів: 

психофізичні порушення в таких дітей супроводжуються порушенням 

соціальних контактів, соціальною дезадаптацією, що зумовлює поглиблення 

порушень у процесі психічного розвитку особистості й особливо позначається 

на її емоційно-вольовій сфері. 

Мета статті – обґрунтувати значення фізичної культури як засобу 

соціальної реабілітації дітей старшого дошкільного віку з психофізичними 

порушеннями. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Розвитку дітей з 

психофізичними порушеннями притаманна низка відхилень від норми, 

спричинених певними розладами (вродженими або набутими). Це дає підстави 

послуговуватись у контексті осмислення проблеми соціальної реабілітації 

таких дітей спектром спеціальних понять, як-от: «порушення», «порушення 

психофізичного розвитку», «психофізичні порушення», а також «діти із 

психофізичними порушеннями», «діти з вадами розвитку», «діти з 

обмеженими можливостями», «діти з інвалідністю» й ін. 

Великий тлумачний словник сучасної української мови за ред. В. Бусела 

пропонує витлумачувати «порушення» як відхилення в перебігу фізіологічного 

процесу, функціонування якого-небудь органа тощо (Бусел, 2009, с. 912). 

Енциклопедія Сучасної України до «психофізичних порушень» відносить 

сенсорні порушення (слуху – глухі та зі зниженим слухом, зору – сліпі та 

слабкозорі); порушення опорно-рухової сфери, інтелектуального розвитку; 

затримку психічного розвитку; тяжкі порушення мовлення; розлади 

аутистичного спектра; дефіцит уваги та гіперактивність; складні (комбіновані) 

порушення (Енциклопедія Сучасної України).  

Останнім часом учені все частіше дотримуються думки, що діти з 

психофізичними порушеннями – це особи, з певними обмеженнями своїх 
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можливостей, які здатні досить активно брати участь у всіх сферах соціальної 

дійсності, мають права, рівні з іншими членами суспільства (Колупаєва, 2010). 

Погоджуємося з І. Татьянчиковою, що соціальна реабілітація дітей з 

психофізичними порушеннями старшого дошкільного віку має охоплювати 

такі складники, як:  

розвиток фізичних і духовних здібностей дитини;  

сприяння здобуттю відповідної освіти;  

забезпечення умов для комфортної взаємодії дитини із зовнішнім світом;  

сприяння розумінню дитиною своїх задатків, особливостей характеру та 

темпераменту, здібностей, психофізичних можливостей, бажань, нахилів, 

інтересів, прагнень; 

освоєння систем видів діяльності: «гра – навчання – праця – спілкування»;  

сприяння виконанню улюбленої діяльності;  

підтримка дитини щодо покращення та відновлення її моральних і фізичних 

сил, життєвої рівноваги;  

організація дозвілля дитини, повноцінне проведення вільного часу, участь 

у суспільному та культурному житті;  

участь у реабілітаційному процесі не лише дитини із психофізичними 

порушеннями, а й членів її сім’ї, найближчого оточення (Татьянчикова, 2020, 

с. 71). 

Натомість О. Гук і Л. Смеречак, зважаючи на результати аналізу 

особливостей абілітації дітей з обмеженнями життєдіяльності (О. Безпалько, 

В. Бурлака, І. Звєрєва й ін.), звужують завдання соціальної реабілітації дітей 

старшого дошкільного віку із психофізичними порушеннями та співвідносять 

її зміст із:  

навчанням основних соціальних навичок з особистої гігієни, 

самообслуговування, спілкування, пересування тощо;  

сприяння оволодінню навичками самоаналізу й навичок позитивного 

сприйняття себе та навколишніх; 

формування навичок спілкування; 

психологічна підтримка, раціональне виховання дитини;  

сприяння створенню в родині сприятливого психологічного клімату;  

сприяння інтеграції дітей із психофізичними порушеннями в колектив 

однолітків та ін. (Смеречак, 2014, с. 190). 

У такій проєкції завданнями соціально-реабілітаційної роботи в закладах 

дошкільної освіти, що виховують дітей із психофізичними порушеннями, на 

переконання Н. Котяй і А. Ногас, постають: 

формування життєвих компетентностей, навичок самообслуговування; 

профілактика соматичних захворювань, порушень розвитку опорно-

рухового апарату; 

формування мотивації до самостійних занять зі спорту та фізичної 

культури, здорового способу життя; 
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формування соціально-побутової моделі поведінки та ін. (Котяй, Ногас, 

2017, с. 22–23). 

Загалом соціальна реабілітація дітей із психофізичними порушеннями – це 

процес забезпечення ефективної соціалізації, спрямованої на відновлення 

найважливіших їх соціальних функцій і соціальних навичок.  

Зважаючи на те, що метою соціальної реабілітації дітей із психофізичними 

порушеннями є сприяння їх максимально повному соціальному розвитку, 

забезпечення їхнього входження в соціум, налагодження оптимальних зв’язків 

із навколишнім соціальним середовищем, перелік найефективніших засобів 

реабілітаційного впливу, окрім різних видів діяльності (ігрова, трудова, 

навчальна тощо), доповнюють: психологічна допомога (психологічне 

консультування, психологічно-профілактична та просвітницька робота, 

психокорекційна робота), спеціальна допомога (арттерапія, ігротерапія, 

терапія мистецтвом, бібліотерапія, музикотерапія, танцювальна терапія, 

створення історій, казкотерапія, лялькотерапія й ін.), а також фізична культура. 

Основи фізичної культури особистості закладаються ще в ранньому та 

дошкільному дитинстві завдяки фізичному вихованню такими формами, як: 

ранкова гігієнічна гімнастика, заняття із фізичної культури, фізкультхвилинки, 

прогулянки, рухливі ігри, спортивні свята й розваги. 

Науковці О. Гук, Н. Гусак, Т. Дегтяренко, Т. Єжова, І. Звєрєва, О. Козирєва, 

О. Іванов, Н. Котяй, А. Ногас, Г. Першко, В. Синьов, Л. Смеречак, А. Швецов 

та ін. виявляють одностайність, констатуючи, що засоби фізичної культури в 

роботі з дітьми старшого дошкільного віку, які мають психофізичні 

порушення, є особливо ефективними для їх соціальної реабілітації та корекції, 

позаяк запобігають появі вторинних відхилень у психофізичному розвитку та 

сприяють соціалізації. Саме засоби фізичної культури дають дітям із 

психофізичними порушеннями змогу брати активну участь у суспільному 

житті, розвивати власний потенціал, природні здібності тощо. 

З огляду на те, що основою використання засобів фізкультури в комплексі 

з соціальною реабілітацією є навчання дітей елементам дій, окремими рухам, 

доведення їх до варіативного автоматичного виконання, набуття навичок 

свідомої діяльності, саме заняття фізичною культурою забезпечує можливості 

для: 

удосконалення сенсомоторного розвитку, основних рухових функцій; 

розвитку артикуляційної моторики; 

формування мовного дихання; 

корекції окремих сфер психічної діяльності; 

розвитку дрібної моторики пальців рук, кистей; 

нормалізації м’язового тонусу; 

розвитку просторової орієнтації та просторових уявлень; 

корекції порушень особистісної й емоційної сфери; 

розвитку точності, довершеності рухів; 

зміцнення здоров’я й ін.  
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На думку Н. Котяй і А. Ногас, розвиток рухових функцій істотно покращує 

загалом розвиток вищої нервової діяльності та психічних функцій, що впливає 

на інтенсивність соціальної інтеграції дошкільників, які мають психофізичні 

порушення (зокрема, визначаються розумовою відсталістю). Як стверджують 

автори, застосування засобів фізичної культури допомагає дитині 

соціалізуватися, стати повноправним членом суспільства (Котяй, Ногас, 2017). 

Фізична культура посідає особливе місце в комплексній (а саме – фізичній 

і соціальній) реабілітації дітей із психофізичними порушеннями: під час 

фізкультурних занять вихованці розвивають фізичну силу, вдосконалюють 

фізичні рухи та водночас набувають соціальних навичок і побутових умінь, 

вчаться долати труднощі та перешкоди (Дмітрієва, 2015). 

У вимірі соціальної адаптації дітей з обмеженими можливостями 

І. Сліпецька обґрунтувала значення фізичної культури, зосереджуючись на 

одній з її підсистем – адаптивній фізичній культурі. Фізкультурно адаптивна 

має своїми цілями «формування і розвиток рухової активності, фізичних і 

психічних здібностей, які забезпечують адаптацію людини до свого стану 

здоров’я, довкілля, суспільства і різних видів діяльності … відновлення, 

зміцнення й підтримка здоров’я, самореалізація фізичних і духовних цілей з 

метою поліпшення якості життя, соціалізації та інтеграції у суспільство» 

(Сліпецька, 2020), що набувають деталізації в завданнях стосовно «зміцнення 

здоров’я, сприяння нормальному фізичному розвитку, підвищення опірності 

організму до несприятливих впливів зовнішнього середовища; навчання 

основам техніки рухів, формування життєво необхідних умінь і навичок; 

розвитку рухових (координаційних і кондиційних) здібностей; формування 

необхідних знань у галузі фізичної культури особистості; виховання потреби й 

уміння самостійно займатися фізичними вправами, свідомо застосовувати їх з 

метою відпочинку, тренування, підвищення працездатності; виховання 

моральних і вольових якостей, залучення до організованості, відповідальності 

за свої вчинки, допитливості, активності й самостійності» (Сліпецька, 2020, с. 

205).  

На процес соціальної реабілітації поступально впливають усі притаманні 

фізичній культурі засоби. Зокрема, виконання фізичних вправ активізує 

м’язову діяльність, що стимулює фізичні процеси, забезпечує вдосконалення 

рухів, уможливлює формування нових функціональних станів дитини, а також 

зумовлює появу позитивного ставлення до себе та до світу, прищеплення 

впевненості в собі, підвищення власної самооцінки. Участь у спортивних іграх 

і змаганнях спонукає дітей із психофізичними порушеннями більше 

спілкуватися з іншими людьми, що дарує відчуття соціальної підтримки, 

підкреслює соціальну значущість людини з обмеженими можливостями, 

посилює її емоційну стійкість. Те, що заняття спортом відкривають резервні 

можливості організму, підштовхують його до реадаптації, увиразнюють 

потенціал занять адаптивною фізичною культурою в розрізі покращення 

результатів адаптації осіб з особливими потребами до умов життя. 
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Саме засоби адаптивного фізичного виховання (рухливі й спортивні ігри, 

засоби загартовування, елементи хореографії, фізичні вправи) забезпечують 

фізичну та соціальну реабілітацію дітей з психофізичними порушеннями, 

допомагають долати депресивні стани, дають їм змогу знівелювати комплекс 

неповноцінності, задовольнити свої потреби в русі та спільних діях. 

Закцентуємо увагу на особливій важливості для процесу соціальної 

реабілітації рухливих ігор як таких, що дотичні до розвитку відчуттів і 

сприймань: граючись, діти вчаться сприймати навколишні явища 

багатогранно, у характерних для них взаємозв’язках, черпають численні 

враження та знання про навколишній світ, удосконалюють уміння розуміти 

сутність явищ, логічно їх осмислювати. Ще рухливі ігри, впливаючи на 

почуття дітей із психофізичними порушеннями, зокрема їхню волю, доцільно 

використовувати для морального виховання. 

Маючи здебільшого колективний характер, рухливі ігри привчають дітей 

до спільних дій, до розуміння своїх ролей і обов’язків у дитячій спільноті, 

розвивають товариськість та посилюють почуття солідарності з іншими, 

прищеплюють справедливість, чесність, дисциплінованість, виховують 

готовність підпорядковуватися правилам поведінки, уміння підпорядковувати 

власні бажання інтересам інших дітей. 

Істотно зауважити, що коли рухливі ігри прикметні свободою реалізації 

ігрових дій, значними можливостями для вияву ініціативи та творчості, то 

спортивні ігри (боулінг, футбол, софтбол та ін.) – певною обмеженістю, 

строгістю та точністю правил. На відміну від рухливих ігор структура ігор 

спортивних вирізняється більшою визначеністю: склад команд нерідко 

обмежується точною кількістю учасників, обов’язки яких чітко регламентовані 

правилами. Те, що всі дії гравців у спортивній грі підлягають прагненню 

перемогти, то іграм властивий потенціал для виховання в дітей рішучості, 

сміливості, волі до перемоги, вироблення вміння узгоджувати свої дії з діями 

інших, підпорядковувати власні інтереси інтересам команди.  

Переконливі аргументи на користь виконання фізичною культурою 

соціалізучої функції висувають О. Качан, В. Пристинський, Т. Пристинська, 

вважаючи, що фізична культура вирізняється особливо потужним ресурсом 

для розвитку емоційно-соціального інтелекту осіб з особливими потребами, 

їхньої соціальної інтеграції. Йдеться про перспективи формування засобами 

фізичної культури та спорту таких значущих соціальних здатностей і вмінь 

особистості, як: 

розуміння та сприйняття себе, оцінювання власних можливостей і 

труднощів, сильних і слабких граней (самоповага); 

розуміння емоцій і почуттів (свої та інших людей), причин появи таких 

(рефлексія, емпатія); 

висловлювання власних думок і почуттів, захист своїх поглядів і 

переконань (самовираження); 
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незалежність від інших, здатність покладатися на себе (незалежність, 

самостійність); 

усвідомлення власної належності до певної соціальної групи, своєї 

відповідальності за спільні групові справи (соціальна відповідальність); 

адаптація та коригування власних переживань у різноманітних життєвих 

ситуаціях (стресостійкість, психічна гнучкість); 

установлення і розв’язання життєвих проблем; 

збереження позитивного ставлення до себе та дійсності, віра у свої 

можливості (оптимізм); 

реалізація особистісного потенціалу (самоактуалізація) (Качан, 

Пристинський, Пристинська, 2020, с. 78).  

Як слушно пояснюють згадані автори, фізична культура та спорт 

об’єднують навколо позитивних цінностей, а їхні соціальні функції 

(«командний дух, чесність, дисциплінованість, повага до суперника й правил 

гри») «сприймаються в усьому світі та можуть застосовуватися для зміцнення 

солідарності, соціальної згуртованості та мирного співіснування, досягнення 

більш високих темпів інтеграції осіб з особливими освітніми потребами в 

соціум» (Качан, Пристинський, Пристинська, 2020, с. 78).  

Погоджуємося із І. Бобренко, що заняття фізичною культурою дають змогу 

виконувати низку вагомих корекційно-розвивальних завдань на розвиток 

мовлення, що винятково результативно впливає на соціальний розвиток 

дитини, зокрема на засвоєння нею досвіду спілкування (вербального ресурсу, 

засобів вербальної та невербальної комунікації, ефективної взаємодії з іншими 

дітьми й дорослими) і формування позитивних якостей її особистості 

(гуманності, доброзичливості, співчутливості, стриманості, готовності 

узгоджувати свої дії з діями інших дітей).  

Фізична культура як джерело, зокрема й спеціальної інформації причетна 

до побудови системи знань про правила гігієни, здоровий спосіб життя, 

способи фізичного вдосконалення та до набуття позитивного ставлення до 

всього перерахованого. 

Як продовження такої думки акцентуємо на перевагах занять з фізичної 

культури для формування позитивної соціальної поведінки: завдяки 

дотриманню правил, виконанню вправ і завдань, участі в рухливих і 

спортивних іграх спільно з іншими дітьми. Це сприяє розвитку морально-

вольових якостей дитини (наполегливості, цілеспрямованості, 

дисциплінованості, емпатійності, співчутливості, готовності допомогти 

іншому).  

З огляду на зазначене стає очевидним те, що фізична культура є ефективним 

і значущим засобом соціальної реабілітації дітей старшого дошкільного віку з 

психофізичними порушеннями як така, що уможливлює кращу адаптацію до 

соціуму, набуття соціального досвіду та соціально необхідних якостей. 

У програмі соціальної реабілітації дітей старшого дошкільного віку з 

психофізичними порушеннями засобами фізичної культури доцільно брати до 



Інноватика у вихованні. Випуск 20. 2024. 
 

176 

уваги наявність такого спектра порушень, як: дискоординація рухів, низький 

рівень диференціації м’язових зусиль, недорозвиненість дрібної моторики, 

відсутність чи послабленість предметно-маніпулятивної діяльності рук, 

порушення зорово-моторної координації (це, відтак, призводить до 

ускладнення чи й неможливості сформувати навички самообслуговування), а 

також – через зміни психічного розвитку – уповільненість усіх рухів, 

малорухомість або ж навпаки – рухова гіперактивність, занепокоєння, моторна 

скутість (це набуває вияву в невмінні правильно та швидко виконувати ті чи 

інші рухи, незграбності під час ігрової діяльності, ходьби та бігу).  

Окрім того, старші дошкільники із психофізичними порушеннями почасти 

демонструють швидку втомлюваність, недостатній рівень концентрації уваги, 

лабільність емоцій, дратівливість, нестриманість, загальну ослабленість, а 

внаслідок недосконалості розвитку артикуляційно-м’язової системи – й 

порушення мовленнєвої функції та розвитку комунікативних навичок. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Отже, соціальна 

реабілітація дітей старшого дошкільного віку з психофізичними порушеннями 

засобами фізичної культури передбачає побудову програми її реалізації, 

зважаючи на такі критерії добору засобів фізичної культури й обсягу фізичних 

навантажень, як: інтенсивність занять, об’єм м’язової роботи, нервово-

психічні реакції, ступінь розумової напруженості під час виконання рухів чи 

пояснення та демонстрації виконуваних вправ.  

Фізична культура є безумовно вагомим засобом соціальної реабілітації 

дітей із психофізичними порушеннями, потенціал якої – завдяки фізичним 

вправам, рухливим і спортивним іграм, заняттям із фізичного виховання, 

походам, прогулянкам тощо запобігати прояву вторинних відхилень у 

психофізичному розвитку, сприяти набуттю соціальних якостей і навичок, 

поліпшенню якості життя й інтеграції в суспільство. Ідеться про: розуміння та 

сприйняття себе, оцінювання власних можливостей і труднощів, сильних і 

слабких граней (самоповага); розуміння емоцій і почуттів (своїх та інших осіб), 

причин (рефлексії, емпатії); висловлювання власних думок і почуттів, захист 

своїх поглядів і переконань (самовираження); незалежність від інших, 

здатності покладатись на себе (незалежність, самостійність); усвідомлення 

своєї належності до певної соціальної групи, власної відповідальності за 

спільні групові справи (соціальна відповідальність); адаптацію та коригування 

своїх переживань у різноманітних життєвих ситуаціях (стресостійкість, 

психічна гнучкість); установлення та розв’язання життєвих проблем; 

збереження позитивного ставлення до себе та дійсності, віри у власні 

можливості (оптимізм); реалізацію особистісного потенціалу 

(самоактуалізація). 

Дослідження не вичерпує всього обсягу теоретичних і практичних візій 

розв’язання означеної проблеми. Перспективи подальших наукових 

пошуків убачаємо в експериментальному дослідженні особливостей 

соціальної реабілітації дітей старшого дошкільного віку з 
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психофізичними порушеннями засобами фізичної культури в закладі 

дошкільної освіти. 
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Abstract. The article deals with the challenges in the social rehabilitation of older 

preschool children with psychophysical disorders, focusing on physical culture as a 

therapeutic medium. It presents a rationale for integrating physical culture activities 

to teach elements of movement and individual actions, enabling children to perform 

these actions with variable automaticity and fostering conscious activity skills as part 

of comprehensive social rehabilitation. The role of preschool educational institutions 

in providing social rehabilitation for children with psychophysical disorders was 

discussed in the paper. The author identified the components essential to social 

rehabilitation for these children and highlights how physical education addresses 

critical corrective and developmental tasks, particularly in speech development. 

These improvements substantially enhance the child’s social development by 

supporting communication skills and fostering positive personality traits. The 

findings underscore that physical culture plays a crucial role in helping children with 

psychophysical disorders adapt to society, gain social experiences, and develop 

socially valuable qualities. 
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